



传承红色基因 凝聚复兴力量

——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道

一门双烈士：阳和村蝴蝶岭上的家国长歌

〇〇全媒体记者 赵伟翔

8月9日，陈家后人陈启平、陈树祥、陈光等与柳州文史专家陈铁生、刘丽虹携带鲜花，一同前往鱼峰区阳和村蝴蝶岭家族墓地。那里长眠着一对亲姐弟——抗战英烈陈守善与陈伯平。

初秋的阳光澄澈明净，洒落在错落的墓碑间。陈启平先向姐姐陈守善的墓碑献花，再走向相邻的哥哥陈伯平的墓。“每年秋天，族人都会聚在这里祭奠。”他指尖轻抚过碑上的名字，眼神中满是敬畏。1944年陈伯平牺牲时，他尚在襁褓之中；1947年陈守善牺牲时，他还是个懵懂孩童。关于这两位亲人的记忆，全靠父亲与族人相传的话语碎片，拼凑成这段遥远却滚烫的历史。

“这对兄妹，是柳州抗战史上少有的‘双英’。”文史专家陈铁生说。

战地芳华：“双枪”女杰的青春绝唱

“姐姐陈守善1921年出生，是个又漂亮又‘泼辣’的姑娘。”陈启平笑中带泪地回忆。从长辈的讲述中勾勒出的少女形象鲜活如现眼前——站在街头演讲，在舞台上怒斥日寇。

16岁时，陈守善加入柳州中学“晨呼队”，天不亮便沿街演讲，还在抗日活报剧《放下你的鞭子》中饰演被日寇迫害的少女。1937年，她积极响应中共柳州支部发起的声援营救“七君子”运动，在与托派言论鼓吹者胡兰成的辩论中，揭穿其丑恶面目；同年10月，她参加广西学生军北上抗日。1939年，陈守善在大别山前线加入中国共产党。

“她入党后给家里来信说，

‘我已换了老板，这个老板不骂人不骂人，给吃给穿’。”陈启平说，家人起初不解，后来才明白这是她对加入党组织的含蓄表达——在她心中，中国共产党是能让百姓过得有尊严的“好老板”。

1940年，陈守善转入新四军，成为《淮海报》的一名记者，从此以笔为枪。她不顾个人安危，常常冒着炮火深入前沿阵地采访英雄事迹，甚至亲持武器与战士并肩战斗。1942年夏，她被任命为中共涟水县委敌工部部长，多次化装潜入敌占区，成功侦察敌情、策反汉奸武装。

抗日战争胜利后，陈守善随部队（华东野战军）挺进山东。1947年5月孟良崮战役期间，她废寝忘食、昼夜不停地在前线进行宣传报道，开展战地鼓动士气工作，最终因过度劳累吐血晕厥，被送进野战医院。不幸的是，医院遭国民党飞机轰炸，年仅26岁的陈守善壮烈牺牲，留下一对年幼的儿女。

“春草未生新墓土，涝坡坡下哭辛文。”陈守善牺牲后，其丈夫朱凡写下的《哭辛文》一诗，如今刻在碑座上，字字泣血，读之动容。

兴安枪声：电台台长的最后一战

“二哥陈伯平1922年生于罗城，身高一米八，性子像父亲一样，一身英气。”陈启平的讲述，让这位鲜为人知的英雄的形象逐渐清晰。

七七事变后，日军全面入侵，陈伯平毅然投笔从戎，加入桂系部队。“那时他才15岁，父亲却支持他的决定。”陈启平说，“当时我大哥陈颂平也在空军服役，加上大姐陈守善，我们

家有三人同时投身抗日战场。”

陈伯平原在宪兵部队服役，因从小对无线电感兴趣，参加了无线电训练班培训并自学钻研，熟练掌握军队无线电通讯技术，后被提拔为柳州警备司令部电台台长。鉴于柳州在抗战中的重要地位——当时柳州和桂林都有中美空军基地，日军飞机常来轰炸，陈伯平和电台人员在柳州鱼峰山的山洞通过电台传达防空情报和疏散转移命令，为减少军民伤亡作出了贡献。

“多少次警报响后，百姓能及时躲进防空洞，都多亏了他们的电台。”陈铁生补充道。

1944年，日军组织豫湘桂战役，陈伯平被调到桂系170师任师部电台台长，跟随师长许高阳北上参加桂林保卫战。

同年11月9日，桂林陷落前，桂军城防司令部下令突围，陈伯平的电台人员和部分师部人员与指挥部失去联系，未得到具体突围指令，仍在师部山洞坚守。

后来日军攻入山洞，陈伯平和战友在抵抗中被日军手榴弹炸伤，被俘后押往兴安方向。同时被俘的有20多人，由6名日本兵押送。因陈伯平和几名电台人员身上的手枪未被搜走，他们决定伺机动手。快到兴安时，他们挣脱捆绑，拔枪击杀了5个鬼子，遗憾的是，一个骑马的鬼子负伤逃走，通风报信后引来大批日军，陈伯平带领战友用手枪和缴获的枪支激战，终因寡不敌众中弹牺牲。

陈伯平战死后被追授为上尉，新中国成立后被追认为烈士。“我的名字与二哥的牺牲息息相关。”陈启平说，“听说父亲闻知噩耗后，悲痛之余，就给我起了‘启平’这个名字。”



向烈士致敬。

百年传承：家国安宁的祈望

“我的名字满含父亲对和平的渴望。”陈启平望着远方郑重说道，“我如今明白了父亲的深意，正是大姐、二哥他们用生命换来了安宁，父亲希望战争远去，和平从我们这代开启并延续下去。”

“这对兄妹的爱国基因，其实早有渊源。”陈铁生望向不远处的陈炳焜墓，轻声道，“他们的父亲陈干才是陈炳焜的亲侄子，正是在这位两广督军的影响下，走出了一条从热血青年到爱国志士的道路。”

陈干才青年时期，正值清末民初的动荡岁月。他自幼跟随叔父陈炳焜辗转龙州、南宁等地。陈炳焜虽为旧桂系军阀，却始终坚守“守土护民”的底线，陈干才也在此期间耳濡目染。在龙州期间，陈干才目睹法国殖民者在边境的跋扈，看到同胞受欺压却申诉无门。这种对外国侵略者的切齿痛恨，沉淀为深沉的家国情怀。

陈干才后来曾担任桂系军法长等职，始终以“为官一任，护民一方”自勉。因此，国难当头时，他毅然将3个孩子送上前线保家卫国。

“从陈炳焜到陈氏双烈，再到今天的后人，这个家族百年不衰的密码，就是把‘家’与‘国’紧紧连在一起。”刘丽虹感慨道。

祭礼结束后，阳光穿过树叶，在墓碑上投下斑驳光影。陈铁生吟诵起为英烈写的赞词：“鹅岭巍巍，柳水泱泱。先烈事迹，万人敬仰……”

风声过岭，蝉鸣如诉——陈守善的呐喊仿佛仍在街头激荡，陈伯平的发报声似乎还在山洞中回响。这穿越80年的和声融入山河：当孩童笑闹着奔过旧战壕，当游人驻足阅读纪念碑，烈士的热血便化作屏幕上闪动的和平讯息。山河无恙处，皆是英魂在守护；每缕清风过，都是永不停息的电波。

铭记历史 缅怀先烈

栾树盛花期 城市添诗意



独特的风景线。

立秋后的柳州，迎来了栾树盛花期。8月11日，记者在文昌大桥旁的人行道看到，栾树枝叶间挂满金黄色的圆锥形花朵，与文昌大桥的流线造型相映成趣，为城市添上一抹灵动与诗意。微风拂过，细碎的花瓣簌簌飘落，不少市民放慢脚步，用手机定格这抹限定的秋日浪漫。

栾树又称木栾、灯笼树，属无患子科落叶乔木。其花期恰逢秋季，色彩层次分明：从初秋花苞绽放的淡黄色，到仲秋怒放的金黄

色，再到深秋结出粉红色果实。市城市绿化维护管理处工作人员介绍，文昌大桥边的栾树已种植多年，经精心养护形成稳定的景观带。这种树木不仅观赏性强，还具备抗污染能力，是优良的绿化树种。

栾树花期将持续至深秋，待秋意渐浓，花朵将逐渐蜕变为灯笼状果实，届时粉红与金黄交织，景观更为独特。

（全媒体记者 陈粤 通讯员 刘畅 摄）